

ПО СЛЕДУ «ПРОМЕТЕЯ АТОМНОГО ОГНЯ»



Почти 115 лет тому назад в небольшом городке Сим Уфимской губернии родился великий физик-ядерщик, создавший надежный щит обороны СССР, академик Игорь Васильевич Курчатов. В преддверии столетия со дня рождения ученого в одном из периодических изданий вышла статья автора этих строк. Время выхода этой публикации не сохранилась бы в памяти, если бы мне по почте не пришло благодарственное письмо от члена-корреспондента РАН, академика АН РБ М.А. Ильгамова в связи с этой датой. С той поры поиски жизнедеятельности И.В. Курчатова расширили горизонты моих исторических поисков, придав им яркий импульс. В последние десятилетия вышло множество публикаций о нем и его родственниках, учитывая также и то, что Уфа сделалась для большинства из них второй родиной. Несколько из этих очерков включены также в мою книгу «Княжеский след в истории России», увидевшей свет в этом году и приуроченной к 175-летию со дня венчания А.С. Пушкина и Н.Н. Гончаровой. О многогранной научной деятельности и воспоминаниях об академике И.В. Курчатове доктором исторических наук Р.В. Кузнецовой опубликовано несколько капитальных изданий.

Интерес к различным периодам его жизни не ослабевает и по сей день. С фотографией академика И.В. Курчатова вышла статья

о работе выдающихся немецких физиков в г. Сухуми по созданию отечественного ядерного оружия. Из нее следует, что в послевоенные годы группа интернированных физиков из Германии, куда вошла научная элита поверженного рейха, получила впечатляющие результаты по атомной энергетике в причерноморском городе. Несомненно, что все эти работы проводились под руководством и участием И.В. Курчатова, отвечающего за цикл ядерных исследований. Многие из этих физиков имели высокие воинские звания. Некоторые из них за упорный труд на благо нашей обороны стали Героями Социалистического Труда и даже неоднократно – лауреатами Сталинских премий. Самой крупной фигурой из них был немецкий барон Манфред фон Арденне (1907–1997 гг.), выдающийся физик, а также штандартенфюрер СС, кавалер Рыцарского Креста с дубовыми листьями и любимец Гитлера. В 1947 и 1953-м годах удостоенный двух Сталинских премий. По воспоминаниям очевидца тех лет К.Ш. Берая, после работы в г. Москве через некоторое время барон был переведен в г. Сухум (Абхазия). Там был построен Сухумский физико-технический институт (СФТИ), впоследствии возглавляемый им. Научные исследования в институте проводились на двух объектах с шифрами «Арденне-А» и «Герц-Г». На первом из них проводи-

